



HAMPDEN-SYDNEY COLLEGE
DEPARTMENT OF GOVERNMENT & FOREIGN AFFAIRS

5. dubna 2008

Vážený pane Skripnik,

Tento dopis píše jako posudek k bakalářské práci Kristiána Polkorába nazvané: *Americké impérium a jeho kritika ve dvacátém století*. Práce pana Polkorába je dosti ambiciózní co do své formy a záměru. Esej je pokusem vysvětlit jednak vznik anti-amerikanismu a rovněž je snahou obhájit americký politický projekt před jeho kritiky výkladem myšlenek a autoritou nejctižádostivějšího ze zakladatelů Ameriky, Alexandra Hamiltona. Forma práce je originální vzhledem k chronologickému uspořádání pozpátku; tito očerňovatelé Ameriky působili až několik staletí po Hamiltonovi. Pan Polkoráb zastává názor, že kritici, kteří nepochopili americký politický projekt, si neuvědomují natolik dobře lidskou situaci, přání a tužby většiny lidí jako právě Hamilton. A to ani v případech kdy jejich útoky nacházejí své opodstatnění. V textu autor ironicky zdůrazňuje, že elitáři jsou právě tito kritici Ameriky a nikoliv Hamilton, který je z elitářství často obviňován. Hamilton napomohl vybudovat zemi, kde jednotlivci mohou svobodně sledovat své zájmy a svým rodinám zajišťovat blahobyt. Přestože Chomsky, Sartre a Heidegger pokládají buržoasní způsob života za omezený a přizemní, lze jen stěží pochybovat o tom, že většina lidí hledá právě blahobyt a bezpečí, které jsou ztotožňovány s hodnotami buržoasní společnosti.

Pan Polkoráb rovněž zastává názor, že Americké impérium – o kterém připouští, že existuje – má jen málo společného s koloniální vládou v tradičním smyslu. Zatímco Římané, Španělé nebo Britové ve svých provinciích skutečně vládli, Američané usilují o to učinit své „kolonie“ autonomními. Samozřejmě takový argument působí kontroverzně v době, kdy jsou Spojené státy zapletené do dvou závažnějších zahraničních konfliktů. Avšak pohled na národy, které Amerika dobyla nebo ty, které by si mohla jednoduše podrobit (Filipíny, Japonsko, Německo a Jižní Korea) vypovídá o tom, že cílem Americké imperiální politiky je spíše vybudovat v těchto zemích liberální demokracii než získat teritorium.

Pan Polkoráb předkládá odvážnou obhajobu postavení Ameriky v dnešním světě. Pokud je méně kritický k naší zemi než my Američané sami, je tomu pravděpodobně proto, že jeho země si dnes buduje úspěšnou liberální demokracii. Předností jeho práce je, že se seriózně zamýšlí nad postoji kritiků. Pečlivě analyzuje myšlenky Chomského, Sartra a Heideggera předtím, než se s nimi rozchází. Text je proto jak vyvážený, tak i přesvědčivý.

Předtím než se vyjádřím k celkovému kvalitativnímu ohodnocení, dovolu mi prosím říci několik slov o mé vlastní zkušenosti. Přestože jsem učil na Karlově universitě v letech 1993–94 a opět v roce 2003, napsal jsem v minulosti pro Karlovu universitu pouze jeden posudek. Na druhé straně jsem přečetl nespočet bakalářských prací na Hampden-Sydney College (založené v roce 1776 jako desátá nejstarší instituce vysokého vzdělávání ve Spojených státech). Pokud bych tuto práci hodnotil jako závěrečný projekt na Hampden-Sydney, nebylo by pochyb, že by získala hodnocení A (tedy 1 podle standardů Karlovy university). Studie provedená panem

Polkorábem je rozsáhlá a jeho schopnost porozumět tématu působivá. Pan Polkoráb je dobrý, i když ještě ne elegantní pisatel v angličtině. Vzhledem k tomu, že standardy pro bakalářské práce jsou na Karlově universitě vyšší než na Hampden-Sydney, neohodnotil bych tuto práci plným počtem bodů – práci tak oceňuji známkou 1 a 46. body.

Se srdečným pozdravem,

James F. Pontuso
Charles Patterson Professor
Chair, Department of Government & Foreign Affairs
Hampden-Sydney College
Hampden-Sydney, Virginia 23943-0868
Office: 434-223-6246
Mobile: 434-960-9094
jpontuso@hsc.edu